

# 平凡岗位有作为 危急时刻施援手

——我市民营经济人士夏伦冷静处置、救助跳河轻生女子彰显社会担当

本报记者 杨长喜

1月6日上午,一面写着“见义勇为施援手 弘扬社会正能量”的锦旗被送到了信阳市同辰实业有限公司。送锦旗的陈女士激动地说:“如果不是夏经理冷静果断,后果不堪设想。”两天前,她的妹妹因与他人发生矛盾,一时冲动跳河轻生,幸遇夏伦及时合理处置,才避免了悲剧的发生。

时间回到1月4日上午9时。信阳市建筑物资设备租赁商会理事、同辰实业有限公司财务负责人夏伦,像往常一样驾车上班。途经民桥时,他敏锐地注意到桥边一名年轻女子神情恍惚,行为异常,正将手机、钥匙等物品掏出放在栏杆上。

“那人是不是要跳河?”见状,夏伦立即停车,试图上前阻止。就在他停下车的一瞬间,该女子已开始翻越护栏。

“不好!”夏伦心里一惊,立即冲向桥边。然而,女子已纵身跳入河中。“我当时第一反应是想跳下去施救,但手边也没有任何救援设备,初冬的河水冰冷刺骨,桥面距离水面有相当高度。观察后发现没有把握救援成功。”夏伦回忆道。紧要关头,他迅速冷静下来,立即掏出手机拨打110,清晰说明了事发地点和现场情况。

几分钟后,派出所民警和救援人员火速赶到,利用专业装备成功将女子救起。整个过程中,夏伦始终在桥上密切关注,引导救援人员确定位置。

女子被救上岸后,夏伦不放



(照片由采访对象商会提供)

心并未离开,而是跟随民警来到派出所。看到惊魂未定、浑身湿透的女子,他耐心安抚其情绪,诚恳地说:“孩子,别怕。如果生活上有什么困难,说出来大家伙儿帮助你。”经了解,女子姓陈,因与他人出现矛盾而产生轻生念头。

“当时没想那么多,就是觉得一个年轻的生命不能这样消逝,能帮一点是一点。”回忆当时的举动,夏伦这样说。在大家伙儿的安慰下,女子的情绪逐渐稳定。

目前,女子的身体状况良好,已在家人的陪伴下逐渐走出心理阴霾。

夏伦的善举,在公司同事和商会同仁看来并非偶然,因为他的公益足迹,已持续了20多年。

早在20多年前,他便向希望工程捐款5000元,资助5名家庭困难学生;2011年至2013年,他

联合信阳市志愿者协会,为平桥区“爱心粥屋”捐赠了整整两年的“爱心馒头”,让无数环卫工人、孤寡老人吃上了热乎早餐;同时,每年定期前往儿童福利院看望孤儿,捐赠生活、学习用品,已成为他雷打不动的习惯。

多年来,夏伦在做好本职工作的同时,始终将社会责任扛在肩头。作为民营企业财务负责人,他恪尽职守;作为商会理事,他热心会务;作为一名普通市民,他默默地将爱心洒向需要帮助的角落。



## 把握“快”与“慢” 交好民生答卷

王凌云

年末岁尾,“冲刺”成为高频词。冲目标、赶进度、追业绩、争排位,各地各部门都进入了“决战状态”。快,似乎成为年终的主旋律。然而,要快而有度、快而有质,切忌敷衍和蛮干。要以“等不得,也急不得”的辩证法,做到快有快的道理,慢有慢的必要,在岁末交出既亮眼又扎实的民生答卷。

快慢失衡,本质是政绩观跑偏。有的干部把冲刺当“百米赛跑”,为了快速出政绩,搞“面子工程”“烂尾工程”,看似效率惊人,实则留下一堆民生“后遗症”。还有的干部以“稳”为借口,把“慢”当成不作为的挡箭牌,慢到错失解决问题的最佳时机,凉了群众的心。这两种极端,都背离了初心,看似取向相反,实则都是对民生责任的漠视和敷衍。

“快”要快在刀刃上,对准民生急难愁盼。民生无小事,有的

问题等不得、拖不起。比如寒潮来袭,老旧小区的供暖管网维修要“快马加鞭”,确保群众温暖过冬;务工人员工资拖欠问题要“速查速办”,让大家带着足额收入回家过年;医院急诊通道优化、政务服务流程简化等事项,要抢时间、提效率,用“马上就要办”的速度回应群众期待。这种快,是基于民生需求的精准发力,是抢抓机遇的主动作为,体现的是“快马加鞭”的担当。

“慢”要慢在关键点,夯实民生质量根基。有些工作急不得、躁不得,需要下“绣花”功夫。比如城市规划、学校建设、养老机构运营等,关乎长远民生福祉,必须慢下来做足功课:广泛征求群众意见,反复论证方案可行性,严格把控项目可行性和工程进度质量。这种慢,是尊重客观规律的理性选择,是精益求精的责任担当,彰显的是“马不解鞍”的韧性。

## 针线传情暖寒冬 党群连心迎新年

本报记者 胡雪佳

“这帽子织得真厚实,戴上去从头暖到了心里!”近日,浉河区五星街道河南路社区的活动室里暖意融融,辖区环卫工人黄明云接过一顶由社区非遗钩织课堂出品的毛线帽,脸上洋溢着幸福的笑容。

为让辖区特殊群体感受到节日的温暖,河南路社区特别策划了“暖心编织·情暖邻里”活动,将课堂近期的编织成果——由社区工作人员和志愿者精心钩织的毛线帽,作为新年礼物送出。

当天,这些承载着关爱的手工帽子,源自社区每周四定期开展的非遗钩织课堂。这份兼具传统技艺与邻里深情的温暖被逐一送出,在困难党员顾生富家中,社区工作人员把毛线帽轻轻地戴在了他的头上。“天冷了,你们还想着我,还特意送来手织的帽子,这份心意太珍贵了。我心里比吃了蜜还甜呢。”顾生富老人紧紧握着工作人员的手,言语中充满了感激。

在街头,刚结束清扫工作的环卫工人王师傅接过一顶鲜红色的帽子,高兴地戴上了。他笑着拍了拍帽檐:“平时都是我们为大家服务,今天收到这份特别的礼物,心里热乎得很!这下耳朵再也不怕冻了。”参与钩织课堂的志愿者李大姐告诉记者:“周四的课堂既学了手艺,又能把成品送给需要帮助的人,感觉特别有意义。”

“这些帽子是我们社区常态化非遗课堂的成果转化,凝聚着邻里互助的情谊,也传递着党组织对群众的牵挂。”河南路社区的相关负责人表示,我们希望通过这种“指尖上的温暖”,把社区大家庭的温情实实在在地送到群众心坎上。

## 普法暖“新” 聚力同行

罗山县开展关爱新业态新就业女性群体活动

本报讯(记者 马保群)为进一步加强对新业态新就业女性群体的关心关爱,切实为她们办实事、解难题,近日,罗山县委社会工作部、县妇联以满堂红粮业、罗山在线、幸蕴果文化传媒公司3处娘家人暖“新”角暖心驿站揭牌仪式为契机,同步开展暖心慰问与普法宣传活动,推动关爱服务直达新业态新就业女性群体身边,让温暖触手可及。

活动中,罗山县委社会工作部、县妇联工作人员将精心准备的“暖心礼包”,红糖、暖贴、护手霜、创可贴、抽纸、湿巾等日常实用物品,以及《民法典》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》等普法宣传手册送到企业女职工手中,并与她们亲切交流,细致询问工作强度、收入状况等情况,认真倾听当前生活中的实际困难与诉求以及对暖“新”角建设的意见建议。同时,工作人员围绕女性普遍关注的生育保障、养老保险、妇女权益维护、家庭矛盾调解、职业技能培训等核心领域,面对面解读政策、点对点答疑解惑,精准回应群体实际需求,让新业态新就业女性群体在忙碌的工作中感受到“家”的温暖,增强归属感与幸福感。

该县妇联相关负责人表示,将进一步深化“党建带妇建、妇建服务党建”工作举措,发挥“联”字优势,持续聚焦新业态新就业女性群体的急难愁盼,丰富关爱举措,以精准服务为新业态新就业女性群体赋能增效。

